
Az ország legjelentõsebb, legnagyobb tudományos
kapacitással rendelkezõ egyetemén az Eötvös Lóránd
Tudományegyetemen (ELTE) szintén a kilencvenes
évektõl kezdve datálhatók a változások. 1994-ben –
más, hasonló szervezeti egységekkel együtt – jött létre
az ELTE Neveléstudományi Doktori Iskolája, melynek
egyik alapítója, s vezetõje: dr. Bábosik István, egyete-
mi tanár. A bizonyos elõzményekkel rendelkezõ kép-
zést az alapítók a komplexitás és az interdiszciplinar-
itás elveit alkalmazva indították útjára. A két alapelv
következetes érvényesítése mindenek elõtt nyitottságot
jelentett: az alapítók nem akartak bezárkózni egy tudo-
mányág falai közé, hanem éppen a tudományköziséget,
illetve a különféle tudományterületek együttmûködését
hangsúlyozták és szorgalmazták. A nyitottság más irá-
nyokban is megnyilvánult, hiszen a Doktori Iskola
nemcsak az ELTE pedagógia szakán végzettekbõl ver-
buválta hallgatóit, hanem az akkreditációban részt vál-
laló Testnevelési- és Iparmûvészeti Fõiskoláról ugyan-
úgy, mint a Gödöllõi Egyetemrõl. Ráadásul ide társít-
ható a kezdetektõl érvényesülõ sajátosság: a képzés
nemzetközi jellege. A Doktori Iskola kebelében foko-
zatot szerzõ hallgatók tekintélyes része az Amerikai
Egyesült Államokból, Egyiptomból, Izraelbõl, Japán-
ból, Jemenbõl, Libanonból, Németországból és Svájc-
ból érkezett és szerzett doktori címet.

A tudomány gondozása

Az iskola, komplexitásából adódóan, alapításától
fogva feladatának tekintette a felnõttképzési tudo-
mányterület gondozását, amit többek között dr.
Zrinszky László egyetemi tanár folyamatos oktatói,
konzulensi és bírálói közremûködése fémjelez. Mind-
ezzel együtt a Doktori Iskola tevékenységében hosszú
ideig a szûkebben értelmezett, a gyermekek és fiatalok

problémáival foglalkozó pedagógia mûvelésére helye-
zõdött a hangsúly. Lényegesebb szerkezeti és mennyi-
ségi változás következett be az utóbbi években. A
2003-ban létrejött Pedagógiai és Pszichológiai Kar ke-
belén belül megszervezett Andragógia Tanszék önma-
gában is generált bizonyos változásokat a felnõttkép-
zési stúdiumok erõsödésében. További impulzust adott
mindehhez az a tény, hogy a BME Doktori Iskolájából
átvett-átirányított doktorjelöltek többsége szakképzé-
si, vagy ahhoz kapcsolódó felnõttképzési témában ku-
tatott, illetve szándékozott fokozatot szerezni. Mind-
ezek végeredménye, hogy az utóbbi években sokkal
többen jelentkeztek andragógiai tématervekkel, mint a
korábbi években. Az utóbbiakban felvett hallgatók kö-
zül minden negyedik-ötödik felnõttképzési tárgyú
disszertációt kíván elkészíteni és megvédeni. Mûhelyé
szervezõdésük regisztrálása még minden bizonnyal el-
hamarkodott állítás lenne, de az tény, hogy a korábban
elvétve vagy sporadikusan meg-megmutatkozó fel-
nõttképzési érdeklõdés helyett mára egy csapatnyi je-
lölt aktív részese a képzésnek. Jelentkezésük némileg
váratlan, de nem megoldhatatlan feladatot jelentett az
Adragógia Tanszék oktatói számára. Közülük többen a
doktori képzés részesei voltak, így bekapcsolódásuk
természetesnek tekinthetõ. Részt vállaltak a képzésbõl
azok a kollegák is, akik régóta a hazai élvonal vezetõ
szakembereinek számítanak és azok a tudományos fo-
kozattal rendelkezõ oktatók, akiknek korábban alig-
alig nyílt lehetõségük effajta igényes tudományos
munkában való közremûködésre.

A képzés résztvevõi

Kik vállalkoznak a képzésben való részvételre? –
Legtöbben a felsõoktatás különféle intézményeibõl ér-
keznek, tehát részben õk lesznek, vagy lehetnek majd

HHHHUUMMÁÁNNSSSSAALLDDOO 2222000000006666////KKKKÜÜLLÖÖNNSSZZÁÁMM

FFELNÕTTKÉPZÉSELNÕTTKÉPZÉS

22

A lap megjelenését a
Nemzeti Felnõttképzési
Intézet támogatta

Egy csapat doktorjelölt

A hazai tudós- és elitképzésben lényeges változásokat hozott a rendszerváltás idõszaka. A magyar
egyetemek lényegében ekkor kapták vissza azokat a jogokat, melyeket évszázadokon keresztül,
önállóan gyakoroltak. A kilencvenes évek elejétõl kezdve, a meghozott törvények szellemében új-
ra az egyetemek jogkörévé vált a tudományos fokozatot jelentõ doktori címek (PhD) megítélése.
A felsõoktatásban mindez további változásokat eredményezett, hiszen nemcsak a címek megítélé-
sében, hanem a doktorjelöltek kiválasztásában és felkészítésében is nagyobb szerephez és lehetõ-
séghez jutottak. Írásunk az ELTE Neveléstudományi Doktori Iskolájának felnõttképzési special-
izációját tárja az Olvasó elé.
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egyetemeink és fõiskoláink oktatói. Alig akadnak
olyanok, akik ösztödíjasként, illetve doktoranduszként
kapcsolódnak a képzésbe, leginkább az a jellemzõ,
hogy a jelöltek a hét bizonyos napjain oktatnak, más
napokon pedig hallgatóként vesznek részt az iskola
munkájában. Valamivel kevesebben, de viszonylag
szép számmal vannak azok, akik a szak- vagy felnõtt-
képzés szervezõ-irányító pozícióiból érkeznek. Egyi-
kük évekig dolgozott a Munkaügyi Minisztériumban,
másikuk EU-s programok (Grundtvig) menedzselése
kapcsán került közelebbi kapcsolatba a felnõttképzés-
sel, megint más aktív politikus, sõt kormánymegbizot-
tként is tevékenykedett.

A jelöltek rekrutációjához hasonló változatosságot
mutat témaválasztásuk, melyek többsége olyan,
amely az átalakuló-formálódó hazai felnõttképzés lé-
nyeges problémáira igyekszik választ keresni. Példá-
ul egyikük olyan akut probléma feltárására vállalko-
zik, mint a roma lakosság felnõttképzésben való
részvétele lehetõségének vizsgálata. Ráadásul e jelölt
maga is roma származású, sõt évekig vett részt okta-
tóként olyan képzésekben, melyekben a részvevõk
többsége roma volt. Egy pszichológus alapképzettsé-
gû jelölt a család és a felnõttképzés kapcsolatáról kí-
ván értekezni, a jelenleg Brüsszelben élõ jelöltünk
pedig az EU felnõttképzési programjait, az utóbbi
évtized pályázatainak nemzetközi és magyar vonat-
kozású tanulságait kívánja összegezni és elemezni.
Többeket is foglalkoztat a felnõttképzés és a civil
szféra együttmûködésének kérdése. Õk többek között
arra keresnek választ, hogy milyen helyzetekben le-
het elõnyösebb és hatékonyabb a civil mozgalmak
bekapcsolása a hagyományos állami vagy önkor-
mányzati szervezetekkel szemben. Megint mások a
határon túl élõ magyarok felnõttképzésének vizsgála-
tát végzik el, de több olyan jelöltünk van, aki éppen
a szakképzés és a felnõttképzés egymáshoz való kö-
zeledésének újkeletû folyamatait kívánja feltárni és
kutatni. A hazai felnõttképzés mûvelésében és gya-
korlatában szokatlan, de aktuális és fontos kutatást
végez egy afrikanista képzettségû jelölt. Õ a harma-
dik világban folyó felnõttképzés kutatását ambicio-
nálja, ami önmagában is örvendetes, mert példát ad-
hat arra, hogy a hazai felnõttképzésnek nem vona-
kodni kellene, hanem éppen feladatot vállalni vagy

akár piacot keresni ebben a térségben.  Amint e rövid
felsorolásból is kiviláglik, a felvállalt kutatási témák
a felnõttképzés nagyon széles spektrumát dolgozzák
fel vagy érintik.

Nem igazán megoldott viszont az esetenként nem
kis apparátust vagy eszközt igénylõ kutatások ösz-
tönzése és finanszírozása. Szerencsés lenne, ha e
probléma megoldása érdekében hatékonyabb együtt-
mûködés jönne létre a Doktori Iskola és a potenciális
megbízók (minisztériumok, munkaügyi és egyéb
szervezetek, vállalatok) között. E megoldás alkalma-
zásával jobban ki lehetne használni a doktori képzés-
ben megjelenõ kutatói és innovációs kapacitást, s ta-
lán abban is sikerülne elõbbre lépni, hogy több arra
érdemes kutatáshoz megfelelõ mennyiségû és minõ-
ségû apparátus és eszköz álljon rendelkezésre.

Jövõkép

Befejezésül érdemes néhány szót ejteni a képzés
jövõjérõl, melyrõl részben jelen idõben kell beszél-
nünk, hiszen a bolognai folyamat e tekintetben is
meghatározó jelentõségû. A felsõoktatásról szóló
2005. évi CXXXIX. törvény az eddigieknél pontosab-
ban definiálja a doktori képzésre vonatkozó szabályo-
kat. Egyértelmûvé teszi, hogy a többlépcsõs felsõfokú
képzés legfelsõ szintje a hat félévre kiterjedõ, leg-
alább 180 kreditpontot elérõ doktori képzés. Fõleg a
minõségi kiválasztást befolyásolhatja az a tény, hogy
doktori képzésben csak a mesterszakon diplomát
szerzettek egytizede vehet részt. Fõleg karon belüli
probléma a többlépcsõsség pillanatnyi megoldatlan-
sága. Jelentõs mértékben növekedhet az andragógiai
képzés elismertsége és vonzása, ha nemcsak alap-,
hanem mesterszakként is megvalósul annak akkred-
itációja. Erõsítheti a képzés elismertségét az a tény,
hogy egyetemeinken és fõiskoláinkon egy-két évtize-
den belül csak az oktathat, aki részese volt ilyen meg-
méretésnek. Joggal feltételezhetõ, hogy a világ más
országaihoz hasonlóan más területeken – az állami
apparátusban, a nonprofit szférában vagy éppen a vál-
lalatoknál – is fõleg azok tudnak majd igazán nagyívû
karriert befutni, akik doktori címmel rendelkeznek.

Dr. Pethõ László
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